TTY Vastaajan nimi ja opno:
Hydrauliikan ja automatiikan laitos

IHA-3100 Ohjausjarjestelmét koneautomaatiossa
Tentti 9.11.2009 / Esa Mékinen

Muistiinpanojen ja kirjallisuuden kaytté on kielletty. Tehtavapaperit on palautettava.
Jokainen tehtava on maksimissaan 6 pisteen arvoinen. Hyvaksymisraja on 10 p.

Huom.: Tehtédvisséd 3 ja 4 saa miinuspisteitd vadridsta vaihtoehdosta. Tehtédvien
kokonaispisteet eivit kuitenkaan mene miinukselle vaan ne arvostellaan vililld 0-6p.

Vastaa tahan tehtavapaperiin!
1. Maarittele termit/vastaa lyhyesti. Arvostelu: 1p/oikea vaihtoehto. Ei miinuspisteita

a) Vayla

b) Vaylan topologia

¢) OSl-malli

d) Pollaus

e) Mita tarkoitetaan National Instrumentsin PAC-ohjaimilla?

f) Mita tarkoitetaan CoDeSys:illa, jota kdytetddn mm. EPEC:in ohjausjarjestelmien
yhteydessa?




2. Tee kytkennit. Oikea vastaus/kohta=3p. Vairdvastaus = Op

a) Téaydenna viereiseen kuvaan relekaavio, +
joka toteuttaa muistipiirin, jonka 1&ht6 on
tilassa M, jos Set-kytkintd on painettu
ensin ja tilassa M, jos Reset-kytkinta on
painettu ensin

b)

Piirra viereiseen kuvaan tarvittavat

kytkennit lahestymiskytkimen littamiseksi [
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3. Rastita onko seuraavat vaittamét oikein (O) vai vdarin (V)

Oikeasta vastauksesta +0,5 pistetta, vaarasta -0,5 pistetta ja vastaamatta jattdminen 0 pistetta

o

\

Viittimi ]

Ohjeimoitava logiikka soveltuu hyvin erilaisiin sdatosovelluksiin, koska se reagoi
valittdémdsti kaikkiin tulosuureiden muutoksiin.

Ohjelmoitavaa logiikkaa kaytetdan usein myds sekvenssityyppisissé ohjuksissa vaikka
se toimintaperiaatteeltaan onkin tilaohjattu laite

Viisitilaohjatun paikoituksen tilat ovat sylinterin asema, nopeus, kiihtyvyys seké
molempien kammioiden paineet

Tilaohjauksessa toisiinsa sidotut tehtavéat seuraavat toisiaan ennalta méaaratyssa
jariestyksessé

Valosdhkébisen pulssianturin pyérimissuunta tunnistetaan erillisen "index”-pulssin avulla

Schmidt Triggeria kaytetadn kaksitilaisten anturien signaalin kasittelyssd muokkaamaan
jatkuvan signaalin kaksitilaiseksi ja estdmé&an kytkin vardhtelyjen vaikutus

SSI on synkroninen sarjaliitdnta, jossa anturia lukeva laite kdynnistda datan I&hetyksen
synkronointipulssilla

Analogisten signaalinen siirrossa differentiaalinen siirtotapa on single ended tyypisté
hairisherkempi, koska differentiaalisessa siirrossa antureilla ja mittauslaitteiston kaikilla
kanavilla on yhteinen maataso johon signaalin arvoa verrataan

Induktiiviset |ahestymiskymet ovat eniten kaytetty I&hestymiskytkintyyppi
koneautomaatiossa

Kapasitiiviset [&hestymiskytkimet ovat suurikokoisempia kuin induktiiviset, mutta niiden
kytkentdtaajuus on selvasti parempi

Valokaapeleiden avulla voidaan toteuttaa siirtoteita joihin ei séhkémagneettiset hairiét
vaikuta

Urarunkorakenteisessa kaapelissa toisiopaallystetyt kuituryhmaét on sijoitettu
samankeskisesti keskielementin ympérille




4. Rastita onko seuraavat viittamat oikein (O) vai vaarin (V)
Oikeasta vastauksesta +0,5 pistetta, vaarasta -0,5 pistetta ja vastaamatta jattdminen 0 pistetta

o |V Vaittama

Fyysinen kerros hoitaa sanomien lahettdmisen ja vastaanottamisen, mutta ei ota
kantaa sanoman sisaltéén.

Parikaapeli on siirtojohtotyypeisté héiridherkin

Jos ympyran muotoisessa vayldssa on paljon orjia, se kdy hitaammaksi.

Jos pariteettibitti osoittaa viestin olevan puutteellinen, se léhetetdan uudelleen.

Viestin jdlkeen seuraa pariteettibitti, josta tiedetdan viestin paatyneen.

PROFIBUS-DP on tarkoitettu suurille tiedonsiirtonopeuksille sekd kommunikointiin
automaation ohjaussysteemin ja hajautettujen 1/O jarjestelmien kanssa.

Profinet perustuu teollisuus-Ethernetiin ja se kayttaa TCP/IP:ta parametrointiin,
konfigurointiin ja diagnostiikkaan.

Profinet:n tiedonsiirto perustuu yhteiskehysprotokollaan, jossa on yhteinen kehys
kaikille moduuleille.

Fieldbus:n Reports -kommunikointimekanismin avulla siirretdan halytyksiin liittyvat
tiedot.

ASI on kehittyneemman vaylan pikku apulainen, joka hoitaa yksinkertaiset rutiinit.

ASI:n kaapeloinnissa tulee laitteiden kayttévirta kuljettaa erikseen.

Interbus:ssa kaytetaan rengasrakennetta, joka on valttamatén
yhteiskehysprotokollalle.

5. Valitse oikea tai oikeat vaihtoehdot. Huomaa, etta yksi tai useampi
vaihtoehdoista voi olla tosi ja sinun on tiedettdvad ne kaikki. Arvostelu: 1p/oikein
vastattu kohta. Miinuspisteitd ei anneta. Merkitse vastaus ympyréimalla oikea/ oikeat
vaihtoehdot.

5.1 Mikd/mitka seuraavista vaihtoehdoista kuvaa SR-kiikun totuustaulua eli kiikun
sisdanmenojen ja ulostulojen vialistd suhdetta? Merkintd ¢ kuvaa @:n negaatiota.

a) b)

S R Q Q S R Q Q

0 O | Ei muutosta Ei muutosta 0 O | Ei muutosta Ei muutosta
1 0 1 0 1 0 1 1

0o 1 0 1 o 1 0 0

1 1| Kielletty tila Kielletty tila 1 1| Kielletty tila Kielletty tila
c) d)

S R Q 0 S R Q Q

0 O | Ei muutosta Ei muutosta 0 0 0 1

10 0 1 1 0 1 0

0 1 1 0 o 1 0 1

1 1| Kielletty tila  Kielletty tila 1 1| Kielletty tila Kielletty tila




5.2 Minka sekvenssin seuraava logiikkakuvaus toteuttaa? Viiveen T1 ulostulo saa arvon
”1” kun aika on kulunut loppuun, titd ennen sen arvo on ”0”. Alla myds jarjestelmin
pneumatiikkakaavio.
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Vaihtoehdot seuraavalla sivulla...
Pneumatiikkakaaviossa saman sylinterin rajakytkimista vain yksi kerrallaan voi olla vaikutettuna.

a) Kun muuttuja 1125.0 saa arvon "1”, sylinteri 1 liikkuu ulos, minka jalkeen sylinteri 2 liikkkuu
ulos. Kahden sekunnin viiveen jalkeen sylinteri 1 palaa sisdéan. Kun sylinteri 1 on taysin
sisalld, sylinteri 2 palaa sis&an.

b) Kun muuttuja 1125.0 saa arvon "1”, sylinterit 1 ja 2 liikkuvat yhta aikaa ulos. Kahden
sekunnin viiveen jalkeen sylinterit palaavat yhté aikaa sisdan.

¢) Kun muuttuja 1125.0 saa arvon "1”, sylinterit 1 ja 2 liikkuvat yhtd aikaa ulos. Kahden
sekunnin viiveen jalkeen sylinteri 1 palaa sisdan. Kun sylinteri 1 on taysin sisélld, sylinteri 2
palaa sisaan.

d) Kun muuttuja 1125.0 saa arvon "1”, sylinteri 1 liikkuu ulos, minka jalkeen sylinteri 2 liikkuu
ulos. Kahden sekunnin viiveen jalkeen sylinterit palaavat yhta aikaa sisdan.



5.3 Alla oleva kuva esittii jarjestelmai, jossa yksi rajakytkin ja yksi solenoidi on kytketty
logiikkaan. Logiikassa halutaan kdyttaa ”1” aktiivisen tilan ilmaisuun, eli rajakytkimen

ollessa kiinni sisédnmeno saa arvon 1 ja solenoidia ohjataan kun ulostulo saa arvon 1.
Mikd/mitkd seuraavista vdittdmista pitdvat paikkansa?
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=  Logiikka =

a) Rajakytkimen kosketin nro 13 pitéisi kytked maa-potentiaaliin.
b) Solenoidin kosketin A2 pitaisi kytked maa-potentiaaliin.
c) Kytkennat ovat oikein.

5.4 Mita aiheutuu CAN-vaylin datanopeuden nostamisesta?
a) Vaylakaapeloinnin enimmaispituus lyhenee
b) Liittimien ja kaapelin tyypin merkitys vdhenee
¢) Vaylan tiedonsiirtokapasiteetti kasvaa

5.5 Mikd/mitka kentét esiintyvat kaikissa CAN-viesteissd?
a) ID eli tunnistekenttd

b) CRC eli tarkistuskentta
c) Vahintdan yhden tavun mittainen datakentta

5.6. Mikd/mitka seuraavista SDO-viesteistd pyytavat CANopen-laitteelta numero 12

parametrin arvoa, joka loytyy laitteen objektikirjastosta indeksilla 0OxABCD ja
alaindeksilla 2?

a) ID Ox612, Data 0x40 OXAB OxCD 0x02 0x00 0x00 0x00 0x00
b) ID 0x60C, Data 0x40 OxCD 0xAB 0x02 0x00 0x00 0x00 0x00
c) ID 0x60C, Data 0x40 OxAB 0xCD 0x02 0x00 0x00 0x00 0x00



